

## **Манифест о праве на питание 21 апреля 2023 года**

Право на питание было признано во Всеобщей декларации прав человека 1948 года и Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 года, который гласит:

### **Статья 11**

**1. Государства-участники настоящего Пакта признают право каждого человека на достаточный жизненный уровень для него и его семьи, включая достаточное питание, одежду и жилище, и на непрерывное улучшение условий жизни. Государства-участники примут надлежащие меры для обеспечения осуществления этого права, признавая в связи с этим существенное значение международного сотрудничества, основанного на свободном согласии.**

**2. Государства-участники настоящего Пакта, признавая основное право каждого человека быть свободным от голода, принимают самостоятельно и в порядке международного сотрудничества меры, включая конкретные программы, которые необходимы:**

**(а) Совершенствовать методы производства, сохранения и распределения продовольствия путем полного использования технических и научных знаний, распространения знаний о принципах питания и развития или реформирования аграрных систем таким образом, чтобы добиться наиболее эффективного развития и использования природных ресурсов;**

**(б) принимая во внимание проблемы как стран-импортеров, так и стран-экспортеров продовольствия, обеспечить справедливое распределение мировых запасов продовольствия в зависимости от потребностей.**

Мы, более 60 субъектов, вовлеченных в сельскохозяйственное производство, крестьянское хозяйство, агроэкологию, кустарное производство продуктов питания и ремесла, переработку, распределение, питание и потребление продуктов питания, социальную и продовольственную помощь, социальную экономику и экономику солидарности, защиту прав человека, окружающей среды и климата, 19, 20 и 21 апреля 2023 года члены гражданского общества и академические эксперты встретились в Рефетторио в Женеве на форуме, организованном Фондом MATER в сотрудничестве с FIAN Switzerland, Global Shapers Community, Fondazione Pistoletto и Social Gastronomy Movement, и приняли настоящий манифест.

### **Смена парадигмы: от продовольственной помощи к праву на питание**

Обеспечение права на питание требует смены парадигмы. Мы должны не только гарантировать право на свободу от голода (путем оказания чрезвычайной продовольственной помощи, в натуральной или денежной форме), но и уважать, защищать и полностью реализовывать право каждого человека на регулярный, постоянный и свободный доступ к количественно и качественно адекватному и достаточному питанию, которое обеспечивает умственную и физическую жизнь, индивидуальную и коллективную, приносящую удовлетворение и достоинство.

Чтобы добиться успеха в этом изменении парадигмы, необходимо создать систему, позволяющую избежать того, чтобы продовольствие было корректирующей переменной в бюджете отдельных лиц или домохозяйств. Напротив, мы должны обеспечить доступность качественных и устойчивых продуктов питания для всего населения. Мы должны положить конец всем формам дискриминации, включая множественную и пересекающуюся дискриминацию.

### **Закон, государственная политика и орган участия**

Реализация права на питание требует принятия на основе процесса широкого участия закона о праве на питание и государственной политики в области продовольствия, которая носит межсекторальный характер и предусматривает финансовые обязательства со стороны государства. Этот закон, эта политика и вытекающая из нее практика должны быть основаны на принципах прав человека: участие, подотчетность, недискриминация, прозрачность, человеческое достоинство, расширение прав и возможностей, верховенство закона и солидарность (PANTHERS).

Чтобы облегчить этот процесс, необходимо создать орган с широким участием и инклюзивный орган - Продовольственный совет или комиссию - для поддержки разработки и последующей реализации Закона о праве на питание и государственной продовольственной политики. Также необходимо создать новое сквозное и межведомственное подразделение в государственных структурах, которое будет отвечать за вопросы, связанные с продовольствием и устойчивыми продовольственными системами.

В состав этого органа должны войти, в частности, представители государственных структур, муниципальных администраций и субъектов, занимающихся сельскохозяйственным производством, мелким сельским хозяйством, агроэкологией, кустарными промыслами, переработкой, распределением, питанием и потреблением продуктов, социальной и продовольственной помощью, социальной и солидарной экономикой, защитой прав человека, окружающей среды, климата и благополучия животных. Профсоюзы работников, ассоциации, защищающие права женщин, детей и мигрантов, представители систем здравоохранения и образования, а также академические эксперты также должны входить в состав этого органа. Необходимо принять меры, гарантирующие полное и эффективное участие крестьян и людей, живущих в условиях отсутствия продовольственной безопасности.

Существующие структуры и процессы в государственных структурах должны сыграть определенную роль в создании и функционировании этого нового органа. Опыт органов, ответственных за поддержку развития других государственных политик, например, в области культуры и жилищного строительства, может служить примером для создания такого органа с широким участием.

## **Местное производство, справедливые цены, крестьянское хозяйство и агроэкология**

Участие крестьянских хозяйств в разработке закона о праве на питание и государственной продовольственной политики является необходимым, согласно принципам продовольственного суверенитета, и должно быть гарантировано.

Для реализации права на питание государство должно поощрять крестьянское, диверсифицированное, социальное и агроэкологическое производство продуктов питания, которые являются питательными, защищают биоразнообразие и гарантируют здоровые условия труда. Для этого необходимо содействовать его доступу на рынок и строить партнерские отношения вне логики конкуренции, восстанавливая связи между крестьянскими хозяйствами и потребителями. Мы должны сделать продовольствие общим благом на основе продовольственной демократии.

Государство имеет право и обязано определить амбициозные критерии закупок для всех государственных продовольственных закупок, которые гарантируют переход к устойчивым продовольственным системам и способствуют реализации права на питание.

Должны быть установлены рамочные условия, позволяющие обеспечить справедливое вознаграждение крестьянских хозяйств и тем самым стимулировать создание рабочих мест в этом секторе. Необходимо гарантировать справедливую цену на продукцию сезонного крестьянского хозяйства, отдавая приоритет местному производству, доступную для всех.

Государство должно обеспечить физическую доступность продовольствия, включая близкий доступ к качественным свежим продуктам крестьянского сельского хозяйства и короткие цепочки поставок, а также необходимую инфраструктуру для приготовления, подготовки и переработки пищи на рабочем месте. Она также должна гарантировать доступность продовольствия через прозрачные, согласованные цены, которые гарантируют достойный доход и достойную заработную плату крестьянским фермерам и сельскохозяйственным рабочим, а также другим участникам продовольственной цепочки. В конечном итоге оно должно обеспечивать питательную, социальную и культурную адекватность продуктов питания, гарантируя выбор, соответствующий физическим потребностям и пищевым предпочтениям.

Обучение в области сельского хозяйства должно способствовать изучению агроэкологических методов. Необходимо защищать сельскохозяйственные почвы и поощрять их регенерацию. Передача земли должна сопровождаться, и необходимо требовать прозрачности сделок с землей. Право на землю и право на семена должны быть гарантированы для крестьянских хозяйств. Необходимо поощрять автономию крестьянских хозяйств, в том числе в области технологий.

Государство должно заставить всех участников агропродовольственного сектора прозрачно показывать свои цены и маржу прибыли, чтобы потребители могли видеть реальную стоимость продуктов питания и выявлять несправедливость, победителей и проигравших в продовольственной цепочке.

### **Продовольственные цепи и каналы распределения**

Наши продовольственные цепочки глобализованы, неравны и неустойчивы. Это создает асимметрию между, с одной стороны, местным и крестьянским производством продовольствия, которое фрагментировано и маргинализировано, и, с другой стороны, промышленной агропродовольственной системой, которая концентрирует власть среди нескольких участников и использует этот баланс сил в своих интересах. Эта ситуация усугубляется тем, что каналы распределения сегментированы по аудитории и социальному классу.

Мы должны двигаться к тому, чтобы отделить борьбу с пищевыми отходами от предоставления продовольственной помощи. Завтрашние каналы распределения должны быть инклюзивными, универсальными, партисипативными и расширяющими права и возможности. Мы должны демократизировать контроль над продовольственными цепочками.

Каналы распределения продовольственной помощи должны сопровождать каналы солидарности завтрашнего дня путем преобразуя себя, переводя и перераспределяя свои навыки, ноу-хау и ресурсы. Эти новые каналы должны быть основаны на прозрачности, совместном управлении и сбалансированных отношениях власти. Они должны быть на службе у более четкой артикуляции существующих каналов и справедливых и полноценных условий труда. Они также должны уважать планетарные границы и живые организмы.

### **Сокращение пищевых отходов, восстановление и ревалоризация излишков и непроданных продуктов питания**

Борьба с пищевыми отходами должна быть частью общественной политики, финансируемой государством. Образование в области борьбы с пищевыми отходами должно быть обязательным в школах. Оно должно быть конкретным в сфере агропродовольствия и общественного питания. Также необходимо предлагать конкретные решения широкой общественности посредством различных мероприятий по повышению осведомленности.

В супермаркетах должно быть запрещено уничтожение непроданных продуктов питания.

Многokратные продажи, способствующие чрезмерному потреблению, должны быть запрещены, в то время как скидки на отдельные продукты могут быть разрешены.

Коммерческое общественное питание должно продолжать внедрять меры по сокращению пищевых отходов.

Сжигание органических отходов должно быть запрещено, а переработка кожуры должна быть обязательной для метанизации/компостирования. В многоквартирных домах, ресторанах и супермаркетах в обязательном порядке должны быть оборудованы установки по переработке пищевых отходов, которые должны контролироваться компетентными органами.

Чтобы предотвратить превращение продуктов питания в отходы, необходимо поощрять тесное сотрудничество для восстановления и распределения излишков продовольствия, особенно на уровне домохозяйств, ферм, супермаркетов, школ и ресторанов, независимо от социального статуса.

Отходы должны быть сокращены путем содействия ревалоризации просроченных или поврежденных продуктов с использованием таких методов подготовки и сохранения, как ферментация, сушка, производство компоста/биогаза и платы для животных

### **Общественное питание, образование, питание и пищевая среда**

Общественное питание (дошкольное, школьное, высшее, ведомственное) должно обеспечивать адекватное питание и безусловное гостеприимство. Приоритет должен быть отдан обучению персонала общественного питания рациональному приготовлению пищи.

Школьное питание должно гарантировать недискриминационный и достойный доступ к пище. Цель - гарантировать бесплатное ежедневное питание для всех детей дошкольного и школьного возраста, отдавая приоритет местному и сезонному крестьянскому хозяйству. Несколько уровней школ уже предоставляют питательную пищу, но это не относится к нижнему уровню средней школы ("ориентационный цикл"), который в большинстве случаев не предлагает школьного питания.

Образование в области питания должно преподаваться на всех уровнях обязательного школьного образования. В настоящее время существующие рамки удовлетворительны, но в обязательных школах они применяются по-разному. Приоритет должен быть отдан обучению учителей в обязательных школах рациональному питанию.

В более широком смысле, мы должны обеспечить продовольственную среду, способствующую правильному выбору продуктов питания. Информация о питательности и устойчивости должна быть четко видна на продуктах питания. Эта информация не должна размываться маркетингом, особенно на сверхпереработанных продуктах.

Устойчивые продукты с высокой питательной ценностью должны стать более доступными и привлекать внимание, путем изменения архитектуры выбора в продовольственных магазинах и кафетериях, например, путем размещения меньшего количества сверхпереработанных продуктов рядом с кассами.

Все существующие стратегии общественного здравоохранения и доступные экономические меры, включая субсидии, гранты и налоги, должны быть использованы для поощрения потребления адекватной и подходящей пищи.

**Мы должны продолжать мобилизоваться для защиты и продвижения права на питание и продовольственного суверенитета!**